
گرفته  بازالتى  و  كم ارتفاع  جزيره اى  در  زير  عكس هاى   .37
شده اند. اين جزيره در منطقه اى حاره اى قرار دارد. افق هاى Aو B در 
نيم رخ خاك جزيره به رنگ قهوه اى مايل به قرمزند. مهم ترين عامل 

تشكيل اين نوع خاك چيست؟ (1 نمره)
ب) اقليم الف) نوع گياهان  

ت) نسيم دريا پ) الگوى پستى و بلندى ها 

38.  در شكل گيري دامنه هاي زير  چه عواملى تأثير داشته اند؟

A افق
B افق

ب) سنگ ريزش الف) جريان واريزه ها 
ت) ميان بر كانالى پ) فرسايش جويبارى 

ث) فرسايش ساحل رودخانه
39. كدام نوع سنگ فراوان ترين سنگ پشته هاى ميان اقيانوسى است؟

پ) داسيت ب) ريوليت   الف) گرانيت 
ث) ماسه سنگ ت) بازالت 

40. شكل زير رابطه اى تجربى بين بزرگاى زمين لرزه و منطقه ى 
گسيختگى (RA) در امتداد سطح گسل را نشان مى دهد. فرض 
كنيد گسيختگى زمين لرزه ى 12 مى سال 2008 در چين (بزرگا= 
8) درون يك سطح مستطيل شكل با عمق حداكثر 15 كيلومتر 
و شيب 30 درجه رخ داده باشد. اگر سطح گسل به سطح زمين 
رسيده باشد، طول گسيختگى را براورد كنيد. (محاسباتتان را كنار 

شكل بنويسيد، 3 نمره)

كبير  صحراى  شمالى  حاشيه ى  امتداد  در  كنيد  فرض   .41
بودن پوشش گياهى سنگ بستر  به خاطر تنك  آفريقا، جايى كه 
به خوبى ديده مى شود (عكس زير را ببينيد)، مسافرت مى كنيد. اين 
نوع توپوگرافى خشن شامل تعداد زيادى برآمدگى كوچك است (كه 
با فلش مشخص شده اند). لطفاً يك مقطع عرضى ترسيم كنيد كه 
ارتباط بين سنگ شناسى و توپوگرافى را نشان دهد. براى نمايش 

گل سنگ از حرف M و براى ماسه سنگ از حرف S استفاده كنيد.

                    پرسش هايپرسش هاي
وم سومين المپياد زمين شناسى سومين المپياد زمين شناسى

ت د
سم

ق

مسعود كيمياگرى
مدرس مراكز تربيت معلم استان اصفهان 36. در شكل زير يك ساختمان رسوبي ساخته شده از ماسه را 

مي بينيد. بيش ترين باد غالب در كدام جهت مي وزد؟ (1 نمره)
الف) از پايين سمت راست به بالا سمت چپ 

ب) از بالا سمت راست به پايين سمت چپ
پ) از بالا سمت چپ به پايين سمت راست
ت) از پايين سمت چپ به بالا سمت راست

ث) هيچ جهت قابل تشخيصي براي باد غالب وجود ندارد.

در شماره ي گذشته، بخشي از پرسش هاي سومين 
المپياد زمين شناسي چاپ شد كه ادامه، آن را به نظر 
گرامي تان مي رسانيم.

Strike Slip
Reverse
Normal
EQs١۴٨

M
ag

ni
tu
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 (M

)M

Rupture Area
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را نشان  اوليه  از شكل هاى زير يك ساختمان  42. كدام يك 
مى دهند؟ (1 نمره)

43. در يك محيط اتمسفرى كم اكسيژن قديمى تر از دو ميليارد 
سال، احتمال وقوع كدام رويداد زيادتر است؟ (احتمال زياد را با حرف 

H و احتمال كم را با حرف L نشان دهيد.)
الف) ------ پروكاريوت هاى فتوسنتزكننده
ب) ------ تشكيل سازندهاى آهن نوارى

44. در نقشه ى زير، سرعت سطحى افقى براساس اندازه گيرى هايى 
كه به كمك GPS انجام گرفته اند، نمايش داده شده است. در هر 
نقطه، طول فلش مقدار سرعت و جهت آن راستاى جابه جايى را 

نشان مى دهد. لطفاً به پرسش هاى زير پاسخ دهيد.

1) براساس تغييرات مكانى سرعت ها، كدام يك از دسته هاى زير 
نوع تنش حاكم در اين محيط را نشان مى دهد؟

الف) A: تراكمى ـ B: كششى ـ C: برشى
ب) A: برشى ـ B: تراكمى ـ C: كششى

ث) ساختمان شعله اى (قالب وزنى)  

ب) گسل

الف) سطح محورى چين

پ) خط وارگى ناشى از كشيدگى كانى ها 

ت) درزه

درختان نخل
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پ) A: كششى ـ B: برشى  ـ C: تراكمى
ت) A: تراكمى ـ B: برشى ـ C: كششى

2) لطفاً براساس سرعت سطحى، آهنگ واتنش بين نقاط 1 و 
2 را براورد كنيد. محاسباتتان را بنويسيد و پاسختان را به صورت نماد 
علمى با دو رقم معنى دار نشان دهيد. (راهنمايى: واحد سرعت واتنش 

در سال است، 3 نمره)
3) فرض كنيد آهنگ شتابان تر واتنش نشانه ى فعاليت لرزه اى 
فعاليت   E يا   D ،C منطقه ى  كدام  در  نقشه  روى  است.  زيادتر 

زمين لرزه ها بيشتر است؟ (1 نمره)
45. مى دانيم الگوى انتشار شعاعى امواج لرزه اى به هندسه ى گسل 
وابسته است. قطبيت (جهت) نخستين موج P يك زمين لرزه كه وارد 
 a هر ايستگاه مى شود، در ايستگاه هاى گوناگون متفاوت است. در شكل
اين مفهوم را در مورد يك زمين لرزه ى امتدادلغز روى يك گسل عمودى 

مى بينيد.

اولين جابه جايى براى ايستگاه هايى كه مواد نزديك گسل به 
طرفشان حركت مى كنند، «راندن» و براى ايستگاه هايى كه جابه جايى 
درجهت دور شدن از آن هاست، «كشيدن» است. نخستين حركت 
رو به پايين نشان مى دهد كه موج P از جايى منتشر شده كه كانون 
آن به طور نسبى فشرده شده است. اين موضوع در چارك پايينى 

سمت راست شكل نشان داده شده است.

در شكل b، لرزه نگاشت هاى سه مؤلفه اى ثبت شده در ايستگاهى را 
كه 85 كيلومتر از مركز سطحى زلزله فاصله دارد، مى بينيد كه به ترتيب 
حركات شرقى غربى، شمالى جنوبى و بالا پايين را ثبت كرده اند. لطفاً 

براساس شكل هاى a و b به پرسش هاى زير پاسخ دهيد.
1) كدام يك از توضيح هاى زير درست است؟ (2 نمره)

 S مستقيم از چارك كششى و اولين موج P الف) نخستين موج
مستقيم از چارك تراكمى منتشر مى شود.

ب) نخستين موج P از چارك تراكمى و اولين موج S از چارك 
كششى منتشر مى شود.

پ) هر دو نوع موج P و S از چارك كششى انتشار پيدا مى كنند.

ت) هر دو نوع موج P و S از چارك تراكمى انتشار پيدا مى كنند.
2) موقعيت ايستگاه ثبت كننده نسبت به مركز سطحى براساس 

نخستين حركات را استنباط كنيد. (2 نمره)
ب) جنوب ـ جنوب غرب الف) شمال ـ شمال غرب 
ت) جنوب ـ جنوب شرق پ) شمال ـ شمال شرق 

46. مناسب ترين كانى يا سنگ را از فهرست زير انتخاب كنيد.
پ) هورنبلند  ب) بيوتيت   الف) كوارتز  
ت) روتيل               ث) گارنت                ج) ارتوكلاز
خ) بريل   ح) هاليت   چ) كلسيت  
ر) گابرو   ذ) بازالت   د) الماس  
ژ) گرانيت               س) ريوليت  ز) آندزيت   
ش) شيل               ف) مرمر   ق) اسليت  
(گل سفيد)               گ) چرت ك) چاك 

1) ماده ى خالص، دو عنصرى، كانى فراوان، بلورهاى منشورى 
هگزاگونال

كمان  آتش فشان،  فوران،  از  حاصل  سنگ  فرورانش،   (2
جزيره اى

3) پوسته ى قاره اى، فلسيك، باتوليت، درشت بلور
4) سنگ دگرگون شده، كربنات، سنگ آهك، بازبلورينه شدن

47. در جدول زير نتايج بررسى اندازه ى دانه هاى پنج نمونه 
خاك را مى بينيد.

ABCDEنمونه

8030501020رس (درصد)
1040152065سيلت (درصد)
1030357015ماسه (درصد) b شكل

كششي

كششي

فشارشي

فشارشي

سطح گسل

a شكل

مركز داخلي
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1) با استفاده از داده هاى جدول، نمونه هاى C ،A و D را با يك 
نقطه (�) روى نمودار زير مشخص كنيد. لطفاً در كنار هر نقطه 

حرف مربوط به آن را بنويسيد. (2 نمره)

2) بيشترين تخلخل را كدام نمونه دارد؟ (1 نمره)
.48

1) آب نگارهاى زير شرايط آب دهى يك حوضه ى آب ريز را قبل و 
بعد از شهرسازى نشان مى دهند. در اين شكل ها به زمان تأخير در هر 
دو آب نگار توجه كنيد. لطفاً زمان تأخير را در هر دو نمودار با نشانه ى 

«LT» نشان دهيد. (2 نمره)

2) كدام آب نگار حوضه ى آب ريز را پيش از شهرسازى نشان 
مى دهد؟ (1 نمره)

3) با مراجعه به نمودارهاى بالا جدول زير را با استفاده از علامت 
+ براى بيشتر، بلندتر يا بزرگ تر و علامت - براى نمايش پايين تر، 

كوتاه تر يا كوچك تر تكميل كنيد. (2 نمره)

49. نام گسل را به شكل مناسب وصل كنيد. (2 نمره)

گسل راندگي

گسل راستالغز

پس از شهرسازىپيش از شهرسازىمتغيرها

شدت بارش
زمان تأخير

بزرگاى سيلاب

گسل راندگي

غز

سيلت

رس

سنگ

مرحله روانگي

مرحله روانگي

نفوذ پذيري
بارندگي

زمان

زمان
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گسل راستالغز چپ گرد

گسل راستالغز راست گرد

50. در شكل زير تغييرات ايزوتوپ دوتريوم (δD)، تراكم اتمسفرى 
CO 2 ،CH 4 ، و N 2 O  مربوط به هواى محبوس شده درون مغزه هاى 
يخى قاره اى جنوبگان را مى بينيد. بخش هاى سايه دار دوره هاى گرم 
بين يخ بندان را نشان مى دهند. در قسمت پايين نمودار، پيشينه ى 
ميزان ايزوتوپ اكسيژن 18 (δ18O) را در روزن داران كف زى مى بينيد. 
اين مقدار نمايه ى نوسان هاى حجم جهانى يخ است. روندهاى رو به 
پايين δ18O افزايش حجم يخ در خشكى را نشان مى دهند. ستاره هايى 

كه رنگ هاى گوناگونى دارند، تراكم CH 4 ، N 2 O و CO 2  را در هواكره 
 1950= ka 0 ،1000 سال پيش= ka 1) .در سال 2007 نشان مى دهند

.(2007 ، AR 4 IPCC :بعد از ميلاد ـ منبع

1) در 650 هزار سال گذشته چه هنگامى ميزان CH 4 بيشتر از 
امروزه بوده است؟ (1 نمره)

ب) 125 هزار سال پيش الف) 440 هزار سال پيش 
ت) هيچ كدام پ) 315 هزار سال پيش 

روى خشكى  يخ  به حجم  مستقيم  به طور   δ18O بزرگى   (2
بستگى دارد (به مقياس معكوس نمودار دقت كنيد). نزديك ترين 
زمان به ا مروز كه حجم يخ روى خشكى ها بيشينه بوده، چه هنگامى 

بوده است؟ (1 نمره)
ب) 220 هزار سال پيش الف)420 هزار سال پيش 
ت) 20 هزار سال پيش پ) 125 هزار سال پيش 

ث) 0 هزار سال پيش
3) محتمل ترين عامل چرخه هاى يخ بندان بين يخ بندان كه در 

شكل زير نمايش داده شده اند............. است. (1 نمره)
الف) نوسان هاى در δ18O روزن داران كف زى

ب) نوسان هاى مدار زمين
پ) نوسان هاى حركات ورقه ها در خشكى شمالى

ت) نوسان هاى حركات ورقه ها در خشكى هاى جنوبى
ث) احتراق سوخت هاى فسيلى

پى نوشت  ______
Typhoons .1

 طوفان هاى سيكلونى حاره اى
2. Fault propagation
 fold
3. Debris flow
4. Rill erosion
5. Chanel cutoff
6. Strain rate
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